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Постановка проблеми. З переходом сучасного
світу на новий етап розвитку, набувають
вагомості інформаційно-комунікаційні
технології (ІКТ) та їх упровадження в освіту.
Остання зазнає інформатизації, тому на часі –
занурення процесу освіти в комунікаційно-
інформаційне середовище. Головною вимогою
стає формування спеціаліста, здатного
використовувати засоби ІКТ у професійній
діяльності. Сучасні комп’ютерні технології
переорієнтовують навчальні заклади освіти на
новий шлях розвитку, розкривають нове бачення
процесу освіти і виховання, поширюють вплив на
всі аспекти соціального розвитку. Упровадження
інформаційних технологій в освіту і методику
викладання породжує певні проблеми, що
потребують розв’язання. З розробленою
концепцією сталого розвитку сформувався
системний підхід, завдяки якому можна
моделювати й прогнозувати можливі варіанти
подій [6, с. 212]. Розвиток комп’ютерних новацій
в освіті зумовлює нові проблеми, зокрема
поєднання сучасних цифрових технологій
з освітою, методикою викладання та їх
упровадження в процес викладання іноземних
мов. Науковці здебільшого вбачають раціональне
поєднання ІКТ з традиційними освітніми
методиками викладання, оскільки сучасна освіти

ще не готова цілком перейти на новітні форми
викладання. Проте класична методика
викладання іноземних мов обмежена й не може
всебічно забезпечувати студентів реальним
іншомовним середовищем, ураховувати
індивідуальні потреби кожного студента. Тому
доречно звернути увагу на сучасні засоби ІКТ
і сформулювати принципи їх застосування
в освіті [2, с. 25].

Аналіз останніх досліджень і публікацій.
Інформатизація освіти і методів викладання мов
знайшли своє відображення у вітчизняній
і зарубіжній науковій і педагогічній літературі.
Так, зокрема, проблемам розвитку ІКТ
присвячені дослідження таких учених, як
В. Биков, Є. Полат, Р. Гуревич, В. Ставицька
та ін., упровадженню ІКТ у методику викладання
іноземних мов – праці Є. Полат, Т. Коваль,
О. Рогульської, Т. Бондаренко, В. Кондакової.
Порушена у статті проблема є актуальною
і потребує постійних новацій і пошуків
ефективних методів і технологій.

Формулювання цілей статті. Метою статті є
пошук шляхів раціонального впровадження
сучасних інформаційних комунікаційних
технологій у методику викладання іноземних мов
для студентів немовних ЗВО. З огляду на це,
головними завданнями можна вважати
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визначення основних характеристик сучасних
технологій у процесі їх використання для
навчання студентів іншомовної комунікації; а
також дослідження інноваційних цифрових
методів викладання іноземної мови.

Виклад основного матеріалу дослідження.
Глобалізація і комп’ютеризація світу охопила всі
сфери суспільного життя, що спричинило перехід
суспільства на новий етап розвитку –
інформаційний. З комп’ютеризацією суспільства
комунікація переходить на мережеве
спілкування, де комп’ютер стає головним
центром цифрового спілкування.

Важливого значення набула інформатизація,
що слугує фундаментом для інформаційного
розвитку людства. Завдяки цьому процесу
відбувається перебудова суспільного життя на
базисі достовірних свіжих знань з усіх основних
видів діяльності [5, с. 1–2].

Не оминули сучасні новації і сферу освіти,
оскільки вона посідає чільне місце в житті
соціуму як гарант всебічно сформованої
особистості. За твердженням Л. Ващенко, зміни
в системі освіти – це процес творення,
упровадження й поширення сучасних ідей,
концепцій, інформаційних і педагогічних
технологій, які сприяють покращенню системи
освіти та її показників. З упровадженням нових
технологій, інновацій система втрачає
врівноваженість і дестабілізується, але саме такі
чинники сприяють розвитку та змінам [2, с. 26].

Суспільні виклики, потреби людства
формують сучасну освітню концепцію, що
потребує відкритого й рівнозначного доступу до
освіти для тих, хто вчиться, прагне вчитися
впродовж життя і має для цього ресурси (час,
мотивація, життєві обставини тощо). Саме ці
виклики зумовлюють створення новітніх освітніх
цілей. З інформатизацією освіти сформувалась
низка чинників, які можуть бути інструментом
модернізації освіти, що допоможе розв’язати
сучасні проблеми і завдання, а саме:

– інтеграційний процес в освіті;
– демократизація освіти, доступність

для кожного;
– інформатизація і комп’ютеризація

освітнього процесу згідно з цілями та завданнями
інформаційного соціуму, що передбачає
формування єдиного інформаційного простору.

З огляду на наведені чинники, можна
твердити, що відбувається становлення нового
формату освіти – відкритого. Відкритий формат
освіти спирається на відкриті електронні
педагогічні системи, для яких характерні відкриті
навчальні середовища (НС), їх засоби та
методи [4, с. 2–3]. Але традиційним є закрите НС,
обмежене своєю структурою і компонентами, що
передбачає фізичну присутність студентів на

заняттях. Закрите середовище обмежене
матеріальними засобами навчання, складом
викладачів і навчальними аудиторіями.
У сучасних умовах така форма втрачає свою
актуальність і освітню цінність, не здатна
викликати інтерес до навчання й залучити
до процесу молодь, що не визначилась
з подальшим вибором форми навчання. Саме
тому для залучення якомога більшої кількості
осіб до навчання, підвищення інтересу
й мотивації було створено новітню форму –
відкрите навчальне середовище. Цей формат
робить можливим залучення окремої особи,
нових учнів, студентів і викладачів, що можуть
працювати в інших освітніх установах,
до навчального процесу в певному закладі,
завдяки використанню сучасних ІКТ, що
модернізують педагогічну систему
й розширюють освітній простір. Застосування
ІКТ у процесі навчання відкриває доступ
до необмеженої кількості інформаційних джерел,
де завдання викладача – фільтрувати інтернет-
ресурси й блокувати небезпечні інформаційні
дані. Відкритий навчальний простір покращує
інформаційне забезпечення методичних
і педагогічних систем навчання, розширює коло
засобів і технологій. Перевагами такого
середовища є не лише необмежений доступ до
інформаційних ресурсів і технологій, а
й можливість брати участь в інформатизованому
процесі навчання різній кількості користувачів
для виконання завдань, що ставить перед ними
викладач. Відкрите навчальне середовище
створює сприятливі умови для успішного
втілення в життя навчальних цілей, стратегій
процесу навчання, беручи до уваги індивідуальні
потреби, вимоги й особливості кожного учасника
навчального процесу [3, с. 3–4].

Проблеми, що постали перед
інформатизованою освітою, вимагають
створення електронної педагогіки, яка,
спираючись на засади та здобутки класичної
педагогіки, створює специфічні умови
для впровадження в освітній процес ІКТ. Попри
те, що електрона педагогіка – нове поняття, вона
має проблеми, що базуються на класичній
педагогічній практиці. Тому слід виділити
сучасні проблеми, властиві інноваційній
педагогіці:

– неповноцінна розробка теоретичних засад
навчання у відкритих НС, недостатня
сформованість поняттєво-термінологічного
апарату;

– труднощі у формуванні педагогічного
складу і структурних компонентів методики
відкритого НС. Завдання полягає у правильному
структуруванні освітнього змісту, проєктуванні
й залученні педагогічних суб’єктів, націлених на



СЕРІЯ: ПЕДАГОГІКА № 1 (22)’ 2019

147

інтерактивність у навчальному процесі, а також
на використання інформаційних інтернет-
ресурсів, електронного дистанційного навчання
та спеціально розроблених методичних
матеріалів;

– проблема побудови відкритого середовища,
розроблення підходів до застосування
мультимедійних, електронних засобів навчання
і комунікації, створення віртуальних
лабораторій, поширення навчальних матеріалів
шляхом передачі даних як через мережу Інтернет,
так і за допомогою засобів накопичення
інформації;

– проблема впровадження інформаційних
технологій у процес навчання, що безпосередньо
впливає на ефективність освітнього і навчального
процесів;

– проблема спроможності й усвідомленості
педагогічними працівниками нової відкритої
педагогічної системи та їх здатність
пристосуватись до новацій і працювати з ними;

– виховання у відкритій системі потребує
більшої уваги, що зумовлено необмеженим
доступом до інформаційних ресурсів
і взаємодією з іншими учасниками навчального
процесу;

– проблема розроблення ефективних
віртуальних систем, НС, які надалі будуть
успішно функціонувати в суспільному
й освітньому розвитку;

– обмеженість експериментальної бази
наукової і методичної діяльності, через що важко
перевірити достовірність інформаційних
ресурсів, теоретичних засад, отриманих наукових
результатів [4, с. 3–4].

Попри наявні проблеми з упровадженням
і застосуванням в освітньому процесі відкритого
НС, слід зауважити, що воно сприяє творчому
самовираженню, самовдосконаленню студента,
дає змогу продемонструвати власні творчі
здобутки широкій аудиторії й отримати відгук
на результати роботи, не витрачаючи час
на фізичну присутність у навчальній аудиторії й
застосовуючи в навчанні, дослідженні, роботі
різноманітні інформаційно-комунікаційні
технології. ІКТ являють собою низку сучасних
методів навчання і викладання, що посилюють
здобуття знань, набуття вмінь і навичок як
сучасним студентом будь-якого напряму
підготовки, так і представником будь-якої
верстви населення. Використання новітніх
комп’ютерних технологій сприяє опануванню
знань прискореними темпами. Важливою умовою
для успішного застосування нових
інформаційних технологій є створення
інфосередовища, об’єднання комп’ютерних
систем з телекомунікаційними мережами, які
можуть зв’язувати людство віртуально [9, с. 1–2].

Зауважимо, що традиційна система освіти,
порівняно з новітньою інформатизованою, має
суттєві недоліки, а отже, є нагальна потреба
в змінах і переході на новий навчальний рівень.
Серед недоліків традиційної системи навчання
можна виділити такі:

– теорія превалює над практичними методами
навчання;

– студенти пасивно залучені до заняття;
– орієнтація навчальних програм на середній

рівень знань студентів;
– акцент в оволодінні інформацією робиться

на заучуванні, а не на розумінні й презентації
знань в абстрактно-логічній формі;

– головну роль відіграють репродуктивні
методи;

– застарілі форми заняття;
– час розподілений нелогічно, нераціонально;
– домінування класичних методів над

інноваційними.
Проаналізувавши недоліки класичної системи

навчання, можна твердити, що зміни в освіті є
необхідними, оскільки майбутній фахівець, який
здобував освіту на основі класичних методів
і засобів навчання, відчуватиме власну
непідготовленість до професійного життя,
не буде готовий до пошуку та сприйняття
інформації, не зможе самостійно ухвалити
рішення в певних умовах [8, с. 83].

Тому варто звернути увагу на дистанційну
форму навчання й в умовах сьогодення залучити
її до процесу освіти не як додатковий компонент
для перевірки й узагальнення здобутих знань на
лекційних чи семінарських заняттях
в університеті, а як одну з основних форм
навчального процесу, у такий спосіб
прискорюючи розвиток потенціалу людства
й перехід його на новий інформаційно-освітній
рівень. Дистанційна освіта дає змогу викладачеві
застосувати індивідуальний підхід до кожного
студента, ураховуючи його індивідуальні
потреби й можливості, життєві обставини.
Завдяки дистанційній формі навчання, студенти
не підпорядковані чіткому календарному плану,
що позитивно впливає на їхній освітній процес,
оскільки основним для них стає опанування
нових знань, а не просто бажання встигнути
отримати оцінку у визначений термін, нехтуючи
реальними знаннями і можливостями [9, с. 4].

Не менш актуальним є питання впровадження
ІКТ у навчання іноземної мови студентів
немовних ЗВО. Сучасна методика викладання
відводить достатньо часу впровадженню
в освітній процес інформаційно-комунікаційних
технологій. Основне завдання сучасної
методики – навчити студентів за допомогою
використання ІКТ спілкуватись іноземною
мовою, вступати в діалог. Цей процес може
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відбуватися як у локальній мережі, де
учасниками є інші студенти й викладачі, так
і в мережі Інтернет, де студенти мають змогу
комунікувати з носіями мови й тренувати власні
усні та писемні навички. Головним завданням
методики викладання іноземної мови для
студентів немовних спеціальностей є розвиток
комунікативних навичок. При цьому важливо
пам’ятати, що процес навчання іноземної мови
студентів немовних спеціальностей спричиняє
певні труднощі й вимагає від викладача більшої
майстерності й застосування сучасних методів
навчання та ІКТ. Завдяки сучасним
комп’ютерним засобам, мережі Інтернет
і посиленню інформатизації суспільства,
навчання іноземної мови для студентів будь-яких
спеціальностей стає можливим
і доступним [5, с. 88–89]. Серед сучасних
інформаційно-комунікаційних технологій
поширеними є такі:

– проєктне навчання;
– технологія web-quest;
– блог-технологія.
Одним із сучасних методів є проєктне

навчання, що орієнтує студента і готує його
до майбутньої професійної діяльності шляхом
створення кінцевого продукту на основі
іноземної мови. У межах його можлива як
індивідуальна, так і парна та групова робота, що
дає змогу привчити студентів до командної
роботи, самостійності та відповідальності.
Проєктна методика виконує різноманітні функції,
а саме:

1. дидактичну – студенти здобувають знання,
опрацьовуючи дані різними способами,
правильно презентуючи результати;

2. пізнавальну – підвищує мотивацію та
інтерес до нових знань, привчає продукувати,
аргументувати й захищати власні судження,
завдяки чому набуваються навички комунікації;

3. розвивальну – сприяє індивідуальному
розкриттю творчих здібностей у процесі роботи
над проєктом, розвиває критичне й аналітичне
мислення;

4. виховну – привчає до самостійності,
стриманості й відповідальності, виховує
загальнолюдські цінності й спрямовує до
саморозвитку на основі матеріалу іноземної
мови;

5. функцію соціалізації – привчає студентів до
колективної взаємодії, до спілкування в соціумі
та до іншомовної комунікації.

Проєктна методика потребує застосування
мультимедійних засобів і доступу до Інтернету,
оскільки студенти можуть самостійно
опрацювати великий обсяг інформації,
проаналізувати й творчо презентувати кінцевий
продукт. На основі іноземної мови для студентів

немовних спеціальностей доречно
використовувати проєктну методику
й опановувати мову в безпосередньому зв’язку
з предметами, які вони вивчають, у такий спосіб
даючи студентам змогу не лише поглибити
власні мовленнєві навички, а й розширити їхній
світогляд, підготувати до майбутнього
професійного життя (наприклад, створити проєкт
на економічні теми для студентів-економістів
тощо). Ця методика не лише поглиблює знання, а
й підвищує мотивацію до вивчення іноземної
мови, оскільки викладачі іноземної мови
в немовних вишах часто мають проблеми
з підвищенням у студентів мотивації та інтересу
до мови. Студенти найчастіше ставляться до мови
лише як до обов’язкового предмета, не бачачи її
практичної цінності й прагнучи лише отримати
оцінку за залік або екзамен. Тому перед
викладачами іноземних мов постає важливе
завдання – прищеплювати студентам любов
та інтерес до вивчення іноземних мов,
акцентуючи на важливості вміння іншомовної
комунікації, що позитивно вплине на подальший
професійний розвиток студента. Завдяки
проєктній методиці, вивчення мов стає цікавим
і відповідає викликам сьогодення, оскільки
передбачає застосування новітніх ІКТ і заохочує
дистанційне навчання.

Актуальною ІКТ є вебквест, який потребує від
студентів самостійного пошуку знань,
спираючись лише на обрані викладачем інтернет-
посилання, для виконання проблемного завдання
і висвітлюючи результати власних досліджень
у формі презентації чи рольової гри. Обираючи
технологію, викладач повинен заздалегідь
підготувати достовірні інтернет-посилання
іноземною мовою, окреслити механізм дій
студентів і спрогнозувати майбутні знання,
уміння та навички, що їх набуде студент у разі
успішного проходження інтернет-квесту. Цей
метод базується на інтернет-джерелах
і мультимедійних засобах і не потребує особистої
присутності студента в аудиторії. Студенти
повинні самостійно чи в групі виконати
запропоноване завдання й представити кінцеві
результати у формі презентації, есе, вебсторінки,
рольової гри тощо [1, с. 227]. Доцільно
проводити вебквести в невеликих групах, але
можна створити їх для окремих учнів. Підвищити
інтерес до нестандартного методу можливо
шляхом вільного вибору студентом ролі, яку він
хотів би виконувати в цьому проєкті. Вебквести
можуть бути як предметними (стосуватись лише
іноземної мови, комп’ютерних наук тощо), так
і міжпредметними (поєднання іноземної мови
з математичними, природничими тощо науками),
що підвищує ефективність і практичну цінність
іноземної мови для студентів. Метод розкриває
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творчу індивідуальність, покращує навички ІТ
не лише студента, а й викладача, ознайомлює
з невідомими раніше інтернет-ресурсами,
сервісами тощо, розвиває інформаційну
культуру, аналітичне й критичне мислення,
уміння пошуку розв’язків проблеми. Важливою
умовою успішного проходження вебквесту є
вільний доступ до комп’ютера та мережі
Інтернет. Освіта набуває самостійного характеру,
а студент виявляє власну свідомість і розуміння
важливості навчання як іноземної мови, так
і інших навчальних предметів. Вебквест
поліпшує комунікативні навички шляхом
презентації власних напрацювань у формі
рольової гри, доповіді, мультимедійної
презентації тощо. Покращуються навички
читання, розвивається активний і пасивний
лексичний мінімум шляхом опрацювання
інтернет-джерел. Саме тому доречно
застосовувати цей метод на заняттях з іноземної
мови якомога частіше, привчаючи студентів до
нестандартного навчання.

Не менш цікавою технологією є блог –
інтернет-сторінка, яку викладач наповнює
цікавим навчальним і мовленнєвим матеріалом,
відповідно до навчального процесу. Створення
блогу не потребує особливих комп’ютерних
умінь, тому є доступним для викладачів різного
віку й для студентів, оскільки навчатися
й навчати за допомогою створення й ведення
блогу можуть не лише викладачі, а й студенти.
Викладачі у власному блозі можуть фільтрувати
іншомовну інформацію та подавати лише те, що
потрібно й відповідає програмним вимогам.
Застосування блогінгу в навчанні іноземної мови
сприяє покращенню писемних умінь і навичок, а
також, на думку А. Кемпбелла, підвищенню
інтересу до іншомовної комунікації студентів
з носіями мов і користуванню іншомовними
вебсайтами. Блогінг – не лише індивідуальна, а
й групова робота. Він розвиває креативність,
самостійність. З розвитком суспільства
популярною формою стає створення відеоблогу,
тому доречно буде дати студентам завдання вести
відеоблог на визначені теми чи за вибором
студента іноземною мовою й завантажувати
власний матеріал у блог, даючи змогу
викладачеві іноземної мови перевірити його
й побачити в ньому помилки чи недоліки. Для
студентів, які не готові до публічного виступу,
можливою формою є письмове ведення блогу. Ця
методика не лише покращує комунікативні
навички, а й привчає до публічного виступу,
розвиває вміння правильно презентувати власні
дослідження й розкривати власний творчий
потенціал. За допомогою блогу студенти з різних
куточків світу можуть встановлювати контакти
й вступати в наукову дискусію, обговорювати

різні теми, проблеми, у такий спосіб покращуючи
навички усного й писемного спілкування.
Студенти стають більш впевненими,
не відчувають страху комунікації через повну
індивідуалізацію навчального процесу. На думку
А. В. Філатова, блог є відображенням
майстерності викладача, оскільки студенти
можуть ознайомитись з методиками, якими
володіє викладач, і побачити його ставлення
до студентів. Блог є ідеальним простором для
розміщення автентичних матеріалів і створення
іншомовного середовища, де викладач та інші
учасники можуть ставити один одному
запитання, шукаючи відповіді, а також брати
участь у діалогах, полілогах, розвиваючи власні
іншомовні навички. Блоги можуть бути як
індивідуальними, так і груповими, коли йдеться
про певний проєкт, що потребує командної
роботи. Індивідуальний блог надає особистий
простір студентові в Інтернеті, де основна увага
приділена розвитку читання й письма.
Колективні блоги передбачають обговорення,
дискусії та диспути, акцентуючи на розвитку
навичок спілкування іноземною мовою.
Раціональним є залучення обох форматів блог-
технологій для розвитку всіх видів мовленнєвої
діяльності [6, с. 212–213].

Попри ефективність сучасних методів та ІКТ,
вони все-таки мають низку недоліків, усунення
яких потребує від викладача додаткових зусиль
і майстерності. Особливостями методів та ІКТ,
що застосовують для вивчення іноземної мови,
на нашу думку, є такі:

1. Чимало часу витрачається на підготовку
й проведення заняття, попри те, що його можна
проводити дистанційно. Викладач повинен
приділяти багато часу студентам, консультуючи
їх з питань, що виникають у них.

2. Необхідним є володіння студентами
іноземною мовою на достатньому мовному
й мовленнєвому рівнях, оскільки акцентується на
розвитку комунікативних навичок. Студентам
з недостатнім рівнем буде складно на занятті.
У разі несформованості граматичних навичок,
навичок аудіювання, письма й говоріння, а також
неповного лексичного мінімуму, студент
не зможе повноцінно працювати над проектом,
блогом тощо. Важливим є індивідуалізація
навчального процесу, де викладач, ураховуючи
можливості та здібності студента, покращує
процес навчання, застосовуючи методи на основі
ІКТ.

3. Потреба в сучасному комп’ютерному
забезпеченні з доступом до мережі Інтернет,
створення вишівських систем оцінювання
й внутрішніх комунікаційних мереж.

4. Студенти немовних ЗВО не мають змоги
приділяти основний час лише вивченню
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іноземної мови, тому викладач повинен ретельно
підбирати навчальний матеріал і раціонально
розраховувати можливі витрати часу на
підготовку й проведення проєкту, створення
блогу чи проходження квесту іноземною мовою,
а також постійно підвищувати мотивацію
студентів до опанування іноземних мов,
наголошуючи на зв’язку мов із практичною
цінністю.

Висновки. Отже, проаналізувавши сучасні
ІКТ, можемо твердити, що нині освіта потребує
змін, а новітні технології підносять освітній
процес і, зокрема викладання іноземних мов,
на новий щабель розвитку. Актуальним

залишається питання гармонійного поєднання
традиційної педагогічної системи і методики
викладання іноземних мов з інноваційною,
оскільки цілковите відмежування від
традиційних систем на цьому етапі розвитку
освіти може призвести до значних прогалин
у знаннях суб’єктів навчального процесу. Саме
тому подальші методичні пошуки практичних
за своєю цінністю та сучасних методів
і технологій викладання іноземних мов для
студентів немовних спеціальностей ЗВО
видаються нам доволі перспективними, оскільки
оволодіння мовою потребує чималих зусиль як
з боку викладача, так і студентів.
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